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TOR N ATA DEL 4 FEBBRAIO 

m are la p r ovin cia di Ben even t o, e cotesti com u ni da 

cin que an ni gr idano come fossero sta ti s t r appati dalla 

loro m ad r e, dalla loro cit tà an t ica, dal loro m u n icip io. 

Com m osso da coteste gr ida di dolore, io non ho p o-

tu to non associa r mi a l l 'on or evo le m io am ico Con for t i, 

i l qua le, secon do giu st izia, vi p r opone di r es t it u ire a lle 

Pr ovin cie testé r icor d a te quello che loro fu s t r appa to. 

Vo t e rò an che la r est it u zione a Sir a cu sa della sede di 

capolu ogo, appun to p er chè quel che fu fa t to è in giu sto. 

P e r chè in tan ti an ni non si è potu to acqu et a re Sir acu sa? 

P er chè ella fu fer ita n el ved er si u m ilia t a, d is tacca ta dai 

com u ni di cui era sta ta capoluogo p er secoli. Vi sono 

adun que tan ti in ter essi p er m an en t i, tan ti vin coli d 'a f-

fet to, di p a r en te la, d 'am icizia, di ab itud ini in ciascu na 

p r ovin cia ita liana ch e, se ten ta te di sp ezza r li, sm in u z-

zar li a con fon der li con a lt r i, io dubito che n on accada 

un ca taclisma polit ico, dal qua le ne ve r rà danno in fin it o 

e p er t u r bazione n el p aese. 

Da rò adun que il m io voto con t r a r io a lle cir coscr i-

zioni t er r it or ia li delle p r ovin cie; ma lo darò fa vor evo-

liss imo a lle r i fo r m e ten den ti a s op p r im e r ei cir con d a r i, 

i t r ibun a li cir con d ar ia li, e n ello stesso tem po in tese ad 

a lla r ga re le cir coscr izioni m an dam en ta li. 

Voci. Ai vo t i! ai voti ! 

PRESIDENTE, H a facoltà di p a r la re il depu ta to Ba l-

dacch ini per fa re u na d ich ia r azion e. 

i t A i D Ac c j i i m . La Ca m era p er m et t e rà che io faccia 

u na d ich ia r azione in n ome degli on orevoli m iei colleghi 

che com p on gono la Com m iss ione per l 'u n ificazione le-

gis la t iva. 

Qu es ta Com m iss ion e, p er su asa che la cir coscr izione 

am m in is t r a t iva e la cir coscr izione giud izia le debbono 

essere in s ieme coor d in a te, essen d osi t esté r iu n it a, i 

depu tati di cui leggerò i n om i, va le a d ir e, Gr eco Lu igi , 

Ba ld a cch in i, Si lvan i, P isan e ll i, Cepolla, De F i l ip p o, 

Ma r i e Man cini in assen za del solo on or evole Ba s i le, si 

sono decisi, p er n on p r egiu d ica re le loro u lt er iori r iso-

luzion i, di as ten er si n ell 'a t t u a le votazion e. 

PRESIDENTE. La par ola è al depu tato F ia s t r i. 

FIASTRI , Io d ich iaro fr an cam en te che n on pot rei ac-

ce t t a re la quest ione p r esen ta ta sul t er r eno polit ico, 

qua lora fosse ta le l ' in t en zione del Min is t e r o. 

I o appoggio il M in is t e r o, ma n ella p r esen te quest ione 

che io r it en go essere am m in is t r a t iva e n on polit ica, b i-

sogna che io d ich iari che non p ot r ei dare un voto che 

sa r eb be con t ro le m ie con vin zion i; e lo darò con t r a r io 

n on in ten den do con qu esto, come d issi, di m en om a-

m en te d isap p r ovare la polit ica degli uom ini che ten gono 

le r ed ini del p o t er e. 

PRESIDENTE. La parola è al Depu ta to Dep r e t is, per 

u na sp iegazion e. 

DEPRETIS . Io vo leva sp iega re a lcune m ie par ole che 

cer t am en te n on sono state in tese. Sa rò b r eviss im o. 

I o debbo r in gr azia re l 'on or evo le Boggio delle cor t esi 

parole che mi ha in d ir izza to, ma debbo r in gr azia r lo in 

cer to m odo sot to r ise r va (Si ride) p er chè temo che egli 

mi abb ia r in gr azia to di par ole che io n on ho det te. 

Egli mi fece d ire che le cir coscr izioni d ovevano m u-

tarsi n a tu r a lm en te e solo d iet ro l ' in izia t iva dei cor pi 

m or a li. Non ho det to q u es t o; ho det to che può e d eve 

in t er ven ire la legge, ma che d eve in t er ven ire quan do la 

d iscussione possa fa r si sop ra studi su fficien ti per dare 

un voto illum in ato; ho det to che in caso d iver so la m u-

tazione sa r ebbe fa t ta a lla cieca e sa r ebbe som m a m en te 

p er ico losa. 

L'on o r evo le Boggio mi ha an che a t t r ibu ito delle d i-

va ga zioni ar t ificia li n e ll ' in t en to di a llon tan are l 'a t t en-

zione dalla quest ione p r in cip a le, cioè dalla qu est ione 

finanziaria, che secon do l 'on or evo le Boggio è il nodo 

della quest ion e. 

In vece io ho par la to della quest ione finanziaria n ella 

par te che mi p a r ve la p iù essen zia le, quella d e ll ' im p o-

sta, e a lia m ia vo lta pot r ei d ire a l l 'on or evo le Boggio 

ch 'esso ha cer ca to d ' in gr an d ire la m ole delle econ om ie 

sperab ili p er t r a r ne a r gom en to a fa vore della sua t es i. 

In fat ti egli ha par la to di cir coscr izioni giud izia r ie, di 

t r ibun a li e di tan te a lt re cose, ma di questo p ot r emo 

occu par ci l iber iss im am en te in a lt ra occas ion e, e p o iché 

la Com m iss ione per l 'u n ificazione giu d izia r ia ha r ise r-

va to il suo voto, pot r emo a ccu p a r cene quan do d iscu te-

r emo quella legge. 

PRESIDENTE. Si lim it i a sp iega re la par te del suo d i-

scor so non sta ta in tesa, n on r ispon da al depu tato Bo ggio. 

DEPSETIS. L'on o r evo le Boggio mi ha an che a t t r i-

bu ita l ' in d ir et ta d im ost r azione del s is t ema ch 'esso so-

st ien e, p er chè quello da me p r escelt o, cioè il s is t ema 

st r et t am en te cost it u zion a le, essen d o, secon do lu i , in ef-

ficace, un solo m odo r es ta di r iso lvere la qu est ion e, 

va le a d ire il m ezzo dei p ieni poter i. M a io ho det to e 

sosten u to che ci sono p iù m odi di r iso lvere la qu est ion e, 

olt re quello da me p r escelt o; che uno di questi m odi 

era quello p roposto dal Min is t er o, che p erò mi p a r eva 

i l p eggio r e, che olt re a quello da me sosten u to vi e ra 

qu ell'a lt ro di l im ita re le facoltà che si danno al m in i-

s t r o, p r escr iven do cer te con d izioni e cor r edan dolo, ben 

in teso, di dati su fficien t i. 

Del r esto non ho che una parola a d ire ed ho finito. 

I o debbo d ire che i l m in ist ro non par mi abb ia cap ito 

i l m io con cet to su ll'app licazione del p r oget to della Com-

m iss ion e. 

Egli ha in d icato un cr it er io che pot r ebbe ser vire di 

n or ma a lle cir coscr izion i, e sa r ebbe quello di una data 

popolazion e. 

Yi sono a lt ri m olti cr it eri ed a lt re con s id er azioni 

gr a viss ime che debbono gu id a re il legis la tore in queste 

d ifficil i oper azion i. 

Ne cit erò una e darò un esem p io. 

L a posizione t op ogr a fica delle p r ovin cie è p r im iss ima 

fr a le con sider azioni e le n or me : le t re Ca labr ie n on 

pot r ebbero fo r m a re u na p r ovin cia come Mila n o: ciò 

sarebbe im possib ile. 

L a legge stessa è poi d iven ta ta u na n or ma ed un im -

ped im en to al d isegno m in is ter ia le. Colle a t t r ibu zioni 

delle depu tazioni p r ovin cia li, e col n u m ero d 'a ffa ri cui 

debbono a t t en d er e, non h a vvi p iù la possib ilità delle 

cir coscr izion i. (Con v er sa z ion i) 


